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Argumentum.al tashmë nga muaji prill 
2022  vjen në  versionin e një  reviste 
të  përmuajshme politike-diplomatike të  
cilën mund ta shfletoni online. 
Ky botim mujor ofron një kombinim të 
qartë të lajmeve në  vend, rajon dhe botë, 
si dhe opinioneve dhe analizave për ng-
jarjet e zhvilluara përgjatë një muaji.
Duke falënderuar secilin prej jush për 
vëmendjen dhe besimin ndaj medias 
tonë, ju premtojmë që do të vijojmë të 
sjellim për ju analizat objektive mbi zh-
villimet kryesore në Vend, Rajon, Europë 
dhe në Botë.
Argumentum.al përpiqet të jetë burim 
autoritar i gazetarisë me analiza dhe ko-
mente mbi marrëdhëniet ndërkombëtare, 

politikën botërore dhe një gamë të gjerë 
çështjesh me rëndësi globale duke sjelle 
materiale ekskluzive. Kjo falë edhe kon-
tributit të disa prej emrave të njohur të 
politikës dhe publicistikës shqiptare dhe 
bashkëpuntorëve të tjerë vendas dhe të 
huaj. Në të njëjtën kohë Argumentum.al 
është e hapur për komente e mendime të 
lexueseve të saj.
Lexoni falas mbi çështjet e brendshme 
dhe ndërkombëtare në revisten Argumen-
tum.al në shqip dhe anglisht!
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Tirana mikpret sot (16.10)
një tjetër event të madh 
ndërkombëtar, Samitin e 

Liderëve të Procesit të Berlinit 
2023, i cili zhvillohet për herë të 
parë jashtë kufijve të BE-së, me 
pjesëmarrjen e 6 kryeministrave 
të rajonit, si dhe përfaqësuesve të 
nivelit të lartë dhe organizmave 
ndërkombëtare të mbi 25 ven-
deve, mes të cilëve Kancelari i 
Gjermanisë Olaf Scholz, Pres-
identja e Komisionit Europian, 
Ursula von der Leyen, Presidenti 
i Këshillit Europian Charles Mi-
chel, si edhe një sërë kryeminis-
trash të vendeve anëtare të Bash-
kimit Europian.
Edicioni i ri i procesit të Berlinit, 
i cili u mbajt sot në Tiranë, për 
herë të parë në një vend jo anëtar 
të BE-së, i përfshirë në procesin e 

integrimit të komunitetit. Samiti 
u nis në vitin 2014 nga kancelarja 
gjermane e atëhershme Angela 
Merkel me qëllim të promov-
imit të bashkëpunimit rajonal 
në Ballkanin Perëndimor dhe 
mbështetjes së perspektivës së 
tij evropiane. Samiti një Tiranë, 
i fokusuar në propozimet konk-
rete për ta afruar rajonin gjithnjë 
e më shumë me BE-në në funk-
sion të zgjerimit, pa praninë, si 
dhe kryeministrin shqiptar Edi 
Rama, të kreut të qeverisë maqe-
donase Dimitar Kovaçevski, të 
atij kosovar. kryeministrit Albin 
Kurti, i kreut të qeverisë mala-
zeze Dritan Abazovic, i kryem-
inistrit kroat Andrei Plenkovic, 
kryeministrja serbe Ana Brnab-
ic dhe kryeministrja boshnjake 
Borjana Kristo, si dhe kancelarja 

gjermane Olaf Scholz, e Presi-
dentit të Komisioni Evropian Ur-
sula von der Leyen dhe Presiden-
ti i Këshillit Evropian, Charles 
Michel.

Pjesëmarrësit në Samit u mik-
priten nga Kryeministri Edi 
Rama në një ceremoni të 
posaçme në Bulevardin “Dësh-
morët e Kombit” e më pas vijuan 
në mjediset e COD (Qendra për 
Hapje dhe Dialog) në Kryemin-
istri, ku ndoqën një performancë 
baleti të koreografit shqiptar me 
famë botërore Angjelin Preljo-
caj, e cila ilustroi ekspozimin e 
pikturës “Rrëmbimi i Europës” 
(Abduction of Europa), të pik-
torit italian Giovanni Domenico 
Cerrini.
“Mirë se erdhët të gjithë! Men-

SPECIALE
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dova se ishte vendi i duhur, mo-
menti i duhur për të ekspozuar 
“Rrëmbimi i Europës’’, kryeve-
prën e Giovanni Domenico Cer-
rini, – iu drejtua të pranishmëve 
Kryeministri Rama.
Në nisje të Samitit, i cili po zh-
villohet në ndërtesën e trans-
formuar të Piramidës në Bule-
vardin “Dëshmorët e Kombit”, 
liderët, Kryeministri Edi Rama, 
Kancelari i Gjermanisë Olaf 
Scholz, Presidentja e Komisionit 
Europian, Ursula von der Leyen, 
Presidenti i Këshillit Europian 
Charles Michel, si dhe Kryem-
inistri i Spanjës Pedro Sanchez 
iu adresuan Samitit me një fjalë 
përshëndetëse.
Seanca “Integrimi i Rajonit në 
Tregun Unik dhe përmirësimi 
i Konvergjencës me BE-në” do 
të çelë punimet e Samitit, i cili 
do të vijojë me seancën e dytë 

plenare “Mbështetja e tranzi-
cionit të gjelbër dhe dixhital në 
Ballkanin Perëndimor: Sfidat 
dhe mundësitë për investime dhe 
zhvillim.” ku liderë dhe kryetarë 
delegacionesh do t’i adresohen të 
dy seancave.
Rama iu drejtua samitit i cili po 
zhvillohet në ndërtesën e trans-
formuar të Piramidës në Bule-
vardin “Dëshmorët e Kombit”, 
duke u shprehur se “disa nga 
përfaqësuesit e vendeve këtu 
janë nga BE disa të tjerë, si ne, 
janë nga ‘E’ pa ‘B’. Por të gjithë 
ne besojmë fort në nevojën e një 
çatie të përbashkët, tryeze të 
bashkëndarë dhe një llogorje të 
përbashkët në këto kohë sprove 
që duken se do të përkeqësohen 
para se të përmirësohen”.
Kryeministri theksoi se një luftë 
në prag të Europës na ka treguar 
se bota po ndryshon shumë më 

shpejt dhe ndryshe nga sa e kemi 
parashikuar shumica prej nesh.
“Kemi një sulm shkatërrues kun-
drejt Izraelit. Jemi solidar me Iz-
raelin por përhapja e tmerrshme 
e urrejtjes dëshmon se pikëpam-
je të ndryshme rreth botës po 
krijojnë dasi. Si po reagojmë ne 
ndaj kësaj skene që zhvillohet 
përtej kufjeve tanë? Ndërkohë 
që ne jemi të bashkuar kundër 
veprimeve të Rusisë në Ukrainë 
a po përgatisim një përgjigje për 
sfidat që kemi para?”, tha Rama.
Sipas tij, “ka shumë sfida për-
para por për të gjithë ne këtu, 
sfida më e madhe është ndarja 
e dhimbshme mes anëtarëve të 
BE-së dhe jo anëtarëve të BE-
së”.
“Të jetosh pa BE-në nuk është e 
lehtë”, shtoi ai.
“Ndërkohë që ju të gjithë jeni të 
ndërgjegjshëm për këtë unë nuk 
do të drejtoj gishtin ndaj askujt, 
por dua të ngre disa pikëpyet-
je. A mund të përballojmë këto 
ndasi mes vendeve të BE-së dhe 
vendeve jo në BE? 9 vjet më parë 
kur nisi Procesi i Berlinit në 2014 
udhëheqësit e 6 vendeve të Ball-
kanit Perëndimor u bashkuan për 
herë të parë në historinë e fqin-
jësisë sonë për t’u nisur në një 
rrugëtim bashkëpunues drejt një 
objektivi domethënës për trans-
formimin e këtij rajonit në një 
zonë që pasqyron 4 liritë e BE-
së. Gjatë këtyre 9 viteve kemi 
dëshmuar se si edhe midis nesh, 
ne u bëmë pionierë të iniciativave 
në Ballkanin Perëndimor që do të 
kishin qenë të pakonceptueshme 
pa Procesin e Berlinit. Në këto 
9 vite ne kemi përfituar mjaft 
përvojë duke shkëmbyer mjaft 
pikëpamje”, theksoi Rama.
Kryeministri vlerësoi se “futja e 
kësaj fryme e kombinimi në fry-
mën e rajonit është një arritje e 

Kemi një sulm shkatërrues kundrejt Izraelit. Jemi solidar 
me Izraelin por përhapja e tmerrshme e urrejtjes dëshmon 
se pikëpamje të ndryshme rreth botës po krijojnë dasi. 
Si po reagojmë ne ndaj kësaj skene që zhvillohet përtej 
kufjeve tanë? Ndërkohë që ne jemi të bashkuar kundër 
veprimeve të Rusisë në Ukrainë a po përgatisim një 
përgjigje për sfidat që kemi para?.

Kryeministri Shqiptar, Edi Rama
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5TETOR 2023 | ARGUMENTUM

“Vetëm duke punuar së bash-
ku, do të bëjmë të mundur që 
Ballkani Perëndimor të vijë 
aty ku meriton, në zemër të 

Bashkimit Evropian. Këto janë 
momente kyçe, momente të 

rëndësishme vendimmarrëse, 
mos i lini mundësitë t’ ju shpë-

tojnë, kapeni momentin”,

Presidentja e Komisionit Evropianë, 
Ursula Von Der Leyen

madhe e Procesit të Berlinit dhe 
kësaj nisme vizionare”.
Por vijoi ai, “premtimet ekono-
mike të Procesit të Berlinit nuk 
janë realizuar plotësisht, sido-
mos kur krahasohet kjo edhe me 
mendësinë transformuese që që 
ka sjellë ky proces”.
“Merkel e theksoi këtë në 
takimin e Polonisë. Ajo tha se 
demokracia pa infrastrukturë 
nuk mund të funksionojë si 
duhet”, theksoi ai.
Sipas kryeministrit Rama, meg-
jithatë, premtimet ekonomike të 
Procesit të Berlinit “nuk janë re-
alizuar ende plotësisht”.
Siç vërejti Rama, ndër burimet e 
akorduara nga Brukseli, “vetëm 
10 për qind janë grante, pasi 90 
për qind e mbetur kanë të bëjnë 

me kredi” dhe procedurat për ak-
sesin në fondet janë “të vjetruara 
dhe të ngadalta”. “Fqinjët tanë në 
Bashkimin Evropian marrin më 
shumë se 4500 euro për frymë, 
ndërsa vendet tona marrin 138 
euro për frymë”, tha kryeministri 
shqiptar. Këto të dhëna janë pro-
va e parë e shtrirjes së frikshme 
të një hendeku që ka kontribuar 
progresivisht në rritjen e ndarjes 
sonë në vetë shtëpinë europiane, 
në një vit në të cilin krizat trans-
versale kanë goditur kontinen-
tin”, nënvizoi Rama, duke shpre-
suar se divergjencat. ndërmjet 
rajonit dhe vendeve anëtare të 
BE-së mund të zbutet. Të njëjtin 

koncept nënvizoi von der Leyen, 
e cila nënvizoi se ekonomitë e 
Ballkanit Perëndimor dhe BE-
së janë “ende shumë të largëta”. 
Përgatitjet për anëtarësim, të 
shpresuara deri në vitin 2030, 
tha presidenti i Komisionit Evro-
pian, “ende nuk janë aty ku do të 
donim të ishin”.
Duke vlerësuar planin e ri ekono-
mik, Rama theksoi se tashmë po 
ndërmarrim hapa domethënës 
për ndryshime kryesore politike 
dhe ekonomike në Ballkanin 
Perëndimor.
“Ky është hapi i parë i gux-
imshëm pas përsëritjeve dësh-
përuese të të marrit me një sërë 
dokumentesh. Tashmë jemi 
në pikën kur diskutojmë për 
ekonominë”, theksoi Rama.

Presidentja e Komisionit Evropi-
anë, Ursula Von Der Leyen, në 
çelje të Samitit të Procesit të Ber-
linit, që u zhvillua në Tiranë, bëri 
apel për bashkëpunim të plotë 
mes vendeve të Ballkanit Perën-
dimor dhe BE, me qëllim që ky 
rajon të kthehet sa më shpejt në 
zemër të Bashkimit Evropian.
Von Der Leyen, nënvizoi se 
Bashkimi Evropian ka nevo-
jë për miqtë e saj në Ballkanin 
Perëndimor.
“Vetëm duke punuar së bashku, 
do të bëjmë të mundur që Ball-
kani Perëndimor të vijë aty ku 
meriton, në zemër të Bashkimit 
Evropian. Këto janë momente 
kyçe, momente të rëndësishme 
vendimmarrëse, mos i lini 
mundësitë t’ju shpëtojnë, kapeni 
momentin”, bëri apel Von Der 
Leyen.
Po ashtu, zyrtarja e lartë e Bash-
kimit Evropianë, vlerësoi si mjaft 
të rëndësishëm çeljen e program-
it master në Kolegjin e Evropës 
që do të zhvillohet në Tiranë nga 

viti i ardhshëm akademik.
“Dje lançuam programin e Ko-
legjit të Europës. Studentët do 
të vijnë nga Shqipëria, Ballkani 
dhe e gjithë Europa do të kenë 
një mundësi të artë për të mësuar 
se si punohet në Bashkimin Ev-
ropian, për të qenë më afër me 
BE. Ky është një mesazh shumë 
i rëndësishëm”, shtoi Von Der 
Leyen.
Bashkëpunimi ekonomik, sipas 
saj, është kryefjalë e Procesit të 
Berlinit.
“Ky proces nisi në vitin 2014. 
Synimi ishte për të ecur përpara 
në rajon dhe për të forcuar bash-
këpunonim rajonal ekonomik. 
Kemi hedhur themele të for-
ta me planin tonë të investimit 
ekonomik prej 30 miliardë euro. 
16 miliardë euro janë përdorur 
tashmë”, tha Von Der Leyen.
Presidentja e Komisionit Evropi-
anë shtoi se BE dëshiron të hapi 
dyert e tregut të saj për Ballkanin 

POLITIKË | SHQIPËRI
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Perëndimor, por për këtë duhen 
plotësuar kushtet nga vendet e 
Ballkanit Perëndimor.
“Dua t’ju them se sa herë kemi 
patur zgjerim, vendet jo anëtare 
të BE pas anëtarësimit kanë pa-
tur rritje ekonomike, po ashtu 
edhe vetë tregu evropian është 
zhvilluar, pasi është bërë më i 
madh. Ne duam të hapim për 
vendet e Ballkanit Perëndimor 
në tregun evropian, lëvizja e lirë 
e mallrave, njerëzve dhe shërbi-
meve, tregu digjital, shërbimet, 
pagesat pa para në dorë, për ta 
bërë më të lehtë dhe për të pa-
tur transaksionet si në BE”, shtoi 
Von Der Leyen.

Kancelari i Republikës Feder-
ale të Gjermanisë, Olaf Scholz, 
deklaroi sot se përshkallëzimet 
e kohëve të fundit në veri të 
Kosovës kanë vërtetuar sa i 
rëndësishëm është bashkëpun-
imi mes Ballkanit Perëndimor 
dhe Bashkimit Evropian.
Në fjalën e tij në Samitin e Ber-
linit, që po mbahet në Tiranë, 
Scholz theksoi se “ne duhet 
të përfundojmë më në fund 
zbatimin e marrëveshjeve që 
janë arritur me anë të dialogut të 
normalizimit të udhëhequr nga 
BE-ja”.
“Shqipëria njihet për mikprit-
jen dhe kjo është vërtetuar edhe 
njëherë sot. Ne e kemi kuptuar 
edhe kur kemi pasur takimin e 
Këshillit Evropian. Për takime të 
shumta të nivelit  të lartë e min-
isteriale në kuadër të procesit të 
Berlinit. Kanë qenë efikase e të 
përgatitura shumë mirë. E mbaj 
mend shumë mirë kur u takuam 
vjet në Berlin dhe të gjithë ramë 
dakord që Procesi i Berlinit është 
instrumenti më i mirë jo vetëm 
që të çlirohet potenciali i plotë i 
bashkëpunimit rajonal , por edhe 

për të përshpejtuar integrimin në 
BE të të gjitha vendeve të Ball-
kanit Perëndimor”, tha Scholz.
Kancelari Scholz u shpreh se “ky 
vlerësim është po aq i vërtetë 
sot sa ka qenë edhe vjet. Procesi 
i Berlinit është një forum bash-
këpunimi, kur bashkëpunimi 
është i nevojshëm, pra kërkohet 
më shumë se kurrë. Lufta e Ru-
sisë kundër Ukrainës edhe një 
herë ka treguar se sa e rëndë-
sishme është që në të flasim me 
një zë të vetëm evropian dhe që 
ne të bashkëpunojmë edhe më 
tej”.
Duke iu drejtuar Kryeministrit 
Rama, Scholz tha se “siç e për-
mendet edhe ju në fjalimin tuaj 
është shumë e qartë që fakti që 
ne jemi të ulur këtu, ne dimë që 
kemi një situatë të re, shumë të 
vështirë, jo shumë larg nesh, që 
po ndodh tashmë me agresionin 

e Hamasit kundër Izraelit dhe të 
gjitha pasojat që ka dhe mund të 
ketë. Edhe krizat e shumëfishta 
në rajon në Ballkanin Perëndi-
mor kanë theksuar nevojën urg-
jente për të punuar më shumë së 
bashku dhe për të tejkaluar an-
tagonizmat”.
Ka ardhur koha, shtoi Scholz, 
për të tejkaluar konfliktet, të cilat 
kanë vijuar për shumë më gjatë 
dhe që në fakt ju kanë mbajtur 
dhe vetëm ju mbajnë juve, në 
vendnumëro.
“Jam shumë i kënaqur që për 
herë të parë ky samit organizohet 
në një vend të Ballkanit Perën-
dimor. Është një sinjal i fortë 
dhe thekson edhe pronësinë që 
ka rajoni në këtë proces dhe ne 
duhet ta përdorim këtë rast për 
t’u përqendruar tek objektivi që 
kanë të gjitha shoqëritë e Ball-
kanit Perëndimor dhe ky është 
integrimi brenda për brenda ra-
jonit dhe ecuria e mëtejshme në 
rrugëtimin drejt BE-së. Vitin e 
shkuar ju keni marrë disa hapa 
madhorë në lidhje me nënsh-
krimin e 3 marrëveshjeve të 
lëvizshmërisë dhe jam mirën-
johës që 4 nga 6 shtete i kanë 
ratifikuar këto marrëveshje deri 
tani”, nënvizoi Scholz.
 “Çfarëdolloj ecurie që do të kemi 
për tregun e përbashkët rajonal 
është më konkret se kurrë. 
Mund të mbështeteni tek ne, tek 
Gjermania. Ky është Procesi i 
Berlinit”, përfundoi Scholz.
Në samit merr pjesë kryemin-
istri i Kosovës, Albin Kurti dhe 
mugon ai i Serbisë, Aleksandar 
Vuçiç. E pranishme është presi-
dentja e Serbisë Ana Brnabiç.
Kryeministri i Shqipërisë, Edi 
Rama, në fjalën e tij solli në 
vëmendje ndikimin pengues që 
sjellin në procesin e bashkëpun-
imit rajonal konfliktet dypalëshe.

E mbaj mend shumë mirë 
kur u takuam vjet në Berlin 
dhe të gjithë ramë dakord që 
Procesi i Berlinit është instru-
menti më i mirë jo vetëm që 
të çlirohet potenciali i plotë 
i bashkëpunimit rajonal , 

por edhe për të përshpejtuar 
integrimin në BE të të  

gjitha vendeve të  
Ballkanit Perëndimor”,

Kancelari i Republikës Federale të 
Gjermanisë, Olaf Scholz

POLITIKË | SHQIPËRI
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Një dokumentar që flet për 
historinë e Shqipërisë që 

nga shpallja e pavarësisë më 
1912, përballja me diktaturën 
dhe rindërtimi i Tiranës, është 
shfaqur para liderëve të Bash-
kimit Evropian me narracion të 
kryeministrit të Shqipërisë, Edi 
Rama.
Liderit europian po bëjnë një 
takim për herë të parë në go-
dinën propagandistike të komu-
nizimit tha Rama.
“Evropa sot ka tjetër dinamikë, 
me një luftë brenda vetes”, shtjel-
loi kryeministri shqiptar, duke i 
dhënë zë sërish agresionit rus në 
Ukrainë dhe se si ai ka ndryshu-
war edhe qasjen evropiane kar-
shi rajonit.
Ky në fakt është edhe qëllimi 
kryesor i Procesit të Berlinit, të 
cilin vetë Rama e përmend qa-

PRITJA NË PIRAMIDËN E  ENVER HOXHËS
rtësisht: Të hidhet një hap i madh 
për Ballkanin, drejt rrugëtimit të 
përbashkët bashkëpunues.
Është ky në fakt çelësi i integ-
rimit sa duket, edhe në retorikën 
evropiane.
“Krijoni BE-në brenda vetes, që 
të jeni më pranë anëtarësimit in-
tegral”.
Ky ka qenë qëllimi fillestar i Pro-
cesit të Berlinit, i cili sot vijon, 
pas 10 takimesh, dhe për herë të 
parë del nga kufijtë evropianë.
“Qëndrojmë këtu si anëtarë të 
barabartë të komunitetit politik 
evropian”, vijon ai. “Disa nga ju 
janë nga BE (Bashkimi Evropi-
an), ne jemi vetëm nga E (Evro-
pa).
“Mirë se erdhët në Evropën e Re 
të Ballkanit“, përfundon Rama, 
duke u uruar mirëserdhje për-
faqësuesve të shteteve të BE-së.

Një samit me mungesa

Ky samit, i pari në rajonin 
e Ballkanit Perëndimor, 

nuk u përfaqësua nga çdo 
vend. Përshembull, nga 
Ballkani mungon Alek-

sandër Vuçiç, pasi ndodhet 
në Kinë, ku do të marrin 
pjesë në Forumin e tretë 

“Brez dhe rrugë” që nis të 
martën në Pekin. Në vend 
të tij, ishte Kryeministrja 

e Serbisë Ana Brnabiç. Ajo 
u prit nga Rama, ku pati 

edhe një shtrëngim duarsh. 
Gjithashtu dhe nga Euro-
pa, pati zëvendësime ose 

ndryshim axhendë.
Nga Italia, mungoi Meloni. 
Ndërsa Macron, mungoi në 
samit, duke zhvendosur me 

disa orë vizitën 
e tij në Tiranë.

POLITIKË | SHQIPËRI
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Çfarë u arrit ne këtë samit të dhjetë të Procesit të Berlinit?
Në kuadër të samitit të Procesit të Berlinit që po 

mbahet në Tiranë, u firmos marrëveshja ndërmjet 
liderëve të Ballkanin Perëndimor, për njohjen e kualifi-
kimeve profesionale të infermierëve, veterinerëve, far-
macistëve dhe mamive në kontekstin e marrëveshjes së 
tregtisë së lirë të Evropës Qendrore, (CEFTA). Vitin e 
kaluar u njohën mjekëve, stomatologëve dhe arkitek-
tëve.
Perpos nenshkrimit te  “Marrëveshjes Rajonale për 
Njohjen Reciproke të Kualifikimit Profesional.
Deklaratave permbyllese te Presidentes se Be-se Ursua-
la von der Leyen dhe Kancelarit gjerman Scholz, pjesa 
tjeter e arritjjeve te ketij samiti ishin thjesht ceromo-
niale.
Inaugurimi i Kolegjit të Europës, i cili hap dyert për një 
arsimim të nivelit botëror për studentët shqiptarë, është 
një tjetër ngjarje e rëndësishme në këtë ditë. Kampusi 
i Tiranës është i treti i Kolegjit të Evropës dhe i pari që 
do të jetë jashtë Bashkimit Evropian.
Në ditën e Samitit të Liderëve të Procesit të Berlinit 
2023, hapi dyert në Tiranë, Kolegji i Europian i Bryzhit 
(Bruges), Belgjikë me të parin kampus jashtë vendeve të 

Bashkimit Europian,
 Zyra e re përfaqësuese e Kolegjit të Europës do të jetë e 
vendosur në mjediset e reja të Piramidës. Ajo u përurua 
sot në praninë e Kryeministrit Edi Rama, Presidentes 
së Komisionit Europian, Ursula Von Der Leyen, Pres-
identit të Këshillit Europian Charles Michel, Rektores 
së Kolegjit të Europës Federica Mogherini, si edhe të 
liderëve të tjerë të pranishëm në Samit.
Në përmbyllje të ditës së Samitit, të gjithë pjesëmarrësit 
ishin pjesë e ceremonisë së inaugurimit të infrastruk-
turës së re të Piramidës.
Piramida, e cila u shndërrua sot në simbolin e mik-
pritjes së Samitit të Liderëve të Procesit të Berlinit 2023, 
është transformuar në destinacionin më të madh të te-
knologjisë digjitale në rajon.
Procesi i Berlinit është një platformë bashkëpunimi e 
nivelit të lartë mes 6 vendeve të Ballkanit Perëndimor 
të përbërë nga Shqipëria, Kosova, Bosnja dhe Herce-
govina, Mali i Zi, Maqedonia e Veriut dhe Serbia, dhe 
vendeve anëtare të BE, që synon rritjen e bashkëpun-
imit rajonal në Ballkanin Perëndimor dhe dhënien e 
ndihmës për integrimin e vendeve të këtij rajoni në 
Bashkimin Evropian. Procesi përfshin gjithashtu in-
stitucionet e BE-së, institucionet financiare ndërkom-
bëtare dhe shoqërinë
Procesi i Berlinit është një iniciativë që synon rritjen e 
bashkëpunimit rajonal në Ballkanin Perëndimor dhe 
dhënien e ndihmës për integrimin e vendeve të BP në 
Bashkimin Evropian. Ai filloi dhe u prezantua në 28 
Gusht 2014, nga Kancelarja Gjermane Angela Merkel. 
Qëllimet e Procesit u përshkruan në Deklaratën Për-
fundimtare nga Kryesia Gjermane:
“Të bëjmë progres shtesë real në procesin e reformës, 
në zgjidhjen e çështjeve të pazgjidhura bilaterale dhe të 
brendshme dhe në arritjen e pajtimit brenda dhe midis 
shoqërive në rajon”, si dhe të rrisim “bashkëpunimin 
ekonomik rajonal dhe të hedhim bazat për një rritje të 
qëndrueshme”, deklaroi Merkel asokohe.

MINORITETET NË SHQIPËRI JAPIN 
NGJYRA HARMONIE PARA LIDERVE 

EUROPIANE DHE BALLKANIKË 

Mikpritja dhe tradita shqiptare u shpalosën 
para liderve europiane dhe ballkanikë, duke 
sjellë një buqetë të bukur folklori me muzikë 
dhe  vallet karekteristike të grupeve minori-
tare në Shqipëri. Kështu, Mali i Zi, Maqedonia 
e Veriut, Bullgaria, Serbia, Greqia, minoriteti 

Rom, dhe Shqipëria si vend mikpritës dhuruan 
disa minuta  nga  tradita e Ballkanit.

POLITIKË | SHQIPËRI
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Grupi islamik palestinez 
Hamas nisi të shtunën 
sulmin më të madh ndaj 

Izraelit në vite, duke vrarë të pa-
ktën 200 njerëz dhe duke pre-
tenduar se kishte marrë dhjetëra 
pengje në një sulm të befasishëm, 
duke kombinuar persona të ar-
matosur që kalonin në Izrael dhe 
një breshëri raketash të lëshuara 
nga Gaza.
Izraeli tha se grupi i mbështetur 

nga Irani kishte shpallur luftë 
ndërsa ushtria e tij konfirmoi 
luftimet me militantët në disa 
qytete dhe baza ushtarake izrael-
ite pranë Gazës dhe kryeministri 
Benjamin Netanyahu u zotua të 
hakmerret.
Raportet e hershme tregojnë se 2 

500 raketa u qëlluan mbi Izraelin 
nga Rripi i Gazës, duke arritur 
deri në Jerusalem dhe Tel Aviv.
Në të njëjtën kohë u dëgjua 

shpërthimi i zjarrit kundër ra-
ketave ”Iron Dome”, teksa u 
kapën raketa arabe.
Dhjetëra mijëra personel rezervë 

të ushtrisë izraelite do të mobi-

lizohen.
Ka gjithashtu raporte se disa 

trupa rezervë që marrin pjesë 
në lëvizjen protestuese kundër 
qeverisë Netanyahu po kthehen 
në detyrë rezervë pas sulmeve.
Mediat po raportojnë më tej 

sulme ndaj pozicioneve të Ham-
asit në Rripin e Gazës nga avi-
onët luftarakë izraelitë.
”Armiku do të paguajë një çmim 

që nuk e ka njohur kurrë”, dekla-
roi kryeministri izraelit, Net-
anyahu
 Kryeministri i Izraelit, Benja-

min Netanyahu, gjatë një adres-
imi televiziv më 7 tetor tha se Iz-
raeli është “në luftë”, pas sulmit 

masiv që militantët e Hamasit 
nisën më herët gjatë ditës.
“Ne jemi në luftë”, tha Netanya-

hu. “Nuk është ‘operacion’, por 
luftë”.
Shërbimi kombëtar i shpëtim-

it në Izrael tha se të paktën 40 
persona janë vrarë dhe qindra 
të tjerë janë plagosur si pasojë e 
dhunës.
Ministria palestineze e Shënde-

tësisë tha se të paktën 198 perso-
na janë vrarë në Gaza dhe mbi 
1.600 të tjerë janë plagosur gjatë 
dhunës.
Grupi militant Hamas tha se ka 

lëshuar mijëra raketa në Izrael 
mëngjesin e 7 tetorit, duke nxitur 
autoritetet që të lëshojnë alarme 
për sulme ajrore në mbarë ven-
din, përfshirë në Jerusalem dhe 
Tel Aviv. Izraeli u kundërpërg-
jigj duke kryer sulme ajrore ndaj 
caqeve në Rripin e Gazës.
Luftëtarët e Hamasit po ashtu 

kanë kaluar kufirin e fortifikuar 
dhe kanë hyrë në Izrael, duke u 
përleshur me forcat e mbrojtjes 
së Izraelit në të paktën shtatë lo-

HAMASI NIS SULM TË BEFASISHËM

Kryeministri Netanyahu thotë se Izraeli “në luftë”

JO VETEM LAJM
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kacione në jug të Izraelit.
Hamasi lëshoi një deklaratë, 

duke thënë se mbi 5.000 rake-
ta janë lëshuar në atë që e ka 
quajtur “Operacioni Përmbytja 
Al-Aksa”.
“Ne kemi vendosur t’i japim 

fund të gjitha krimeve të pushti-
mit”, u tha në deklaratë. “Koha e 
tyre për të kryer krime pa u mba-
jtur përgjegjës ka mbaruar”.
Dhjetëra avionë luftarakë izra-

elitë raprotohet se kanë kryer 
operacione mbi Gaza, përderisa 
zyrtarët izraelitë deklaruan se 
kanë shënjestruar caqe ushtar-
ake dhe qendrat e komandës së 
Hamasit.
Sulmi vjen në kohën kur në Iz-

rael po shënohet një festivali fe-
tar bebrej.
Gjatë një adresimi televiziv, 

ministri i Mbrojtjes së Izraelit, 
Yoav Gallant, tha se Hamasi ka 
bërë “një gabim të madh” dhe u 
zotua se “shteti i Izraelit do ta fi-
tojë këtë luftë”.
Netanyahu ka urdhëruar “mo-

bilizimin e gjerë të rezervistëve”.
“Armiku do të paguajë me një 

çmim të paprecedent”, tha ai.
Miliona izraelitë janë strehu-

ar pas lëshimit të alarmeve në 
qytetet në mbarë shtetin.
 
Presidenti palestinez Mahmoud 

Abbas të shtunën theksoi të dre-
jtën e popullit të tij për të mbroj-
tur veten, sipas agjencisë zyrtare 
të lajmeve palestineze WAFA.
Gjatë një takimi urgjent me 

zyrtarë të lartë civilë dhe të sig-
urisë, presidenti palestinez urd-
hëroi mbrojtjen e nevojshme 
për njerëzit, duke theksuar të 
drejtën e popullit palestinez për 
të “mbrojtur veten kundër ter-
rorizmit të kolonëve dhe forcave 
pushtuese”.

Shtetet e Bashkuara, Mbretëria e Bashkuar, 
Franca, Spanja, Gjermania dhe shtetet e 

tjera kanë lëshuar deklarata duke afirmuar 
të drejtën e Izraelit për të mbrojtur veten dhe 
kanë bërë thirrje për armëpushim.
SHBA-ja tha se e dënon sulmin nga “terror-
istët e Hamasit”, duke shtuar: “Ne qëndrojmë 
me Qeverinë dhe popullin e Izraelit”.
Sekretari amerikan i Mbrojtjes, Lloyd Austin, 
tha se Pentagoni do të punojë për t’u siguruar 
që Izraeli “ka atë që i duhet për të mbrojtur 
veten”.
Ndërkaq, deklaratën e Ministrisë së jashtme 
të Francës u dënuan “sulmet terroriste që po 
vazhdojnë” dhe Parisi shprehu “solidarite-
tin e plotë me Izraelin dhe viktimat e këtyre 
sulmeve”. Ndërkaq, Spanja dënoi “dhunën” 
kundër Izraelit. Një këshilltar i liderit suprem 
të Iranit tha se shteti i tij mbështet “opera-
cionin krenar”, raportoi agjencia e lajmeve 

Reagimi ndërkombëtar
ISNA. Gjatë një sesioni plenar më 7 tetor, lig-
jvënësit iranianë mbrohoritën “Poshtë Izraeli” 
dhe “Poshtë Amerika”.
Në Liban, grupi militant Hezbollah lavdëroi 
Hamasin dhe tha se sulmi ndaj Izraelit ka 
“mbështetje hyjnore”.
Arabia Saudite, Emiratet e Bashkuara Ara-
be dhe Rusia u kanë bërë thirrje të dyja palët 
të tregojnë përmbajtje. Zëvendësministri i 
Jashtëm rus, Mikhail Bogdanov, bëri thirrje për 
“një armëpushim të menjëhershëm dhe paqe”.
Izraeli ka mbajtur një bllokadë strikte në Gaza 
që kur Hamasi mori territorin në vitin 2007. 
Kufizimi i lëvizjes së mallrave dhe njerëzve ka 
shkatërruar ekonominë në Gaza, por Izraeli 
ka thënë se bllokada është e nevojshme për të 
parandaluar që armët të arrijnë te grupet mil-
itante.
Izraeli ka pushtuar Bregun Perëndimor më 
1967 gjatë luftës gjashtëditore.
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OKB bën thirrje për armëpushim në Gazë/ 
Guterres: Izraeli shkeli ligjin ndërkombëtar

Sekretari i Përgjithshëm i Kombeve të Bash-
kuara, Antonio Guterres, pretendoi se ka pa-
sur shkelje të ligjit ndërkombëtar teksa Izraeli 

sulmon nga ajri Gazën dhe bëri thirrje për një armë-
pushim të menjëhershëm humanitar.
“Jam thellësisht i shqetësuar për shkeljet e qarta të 
ligjit ndërkombëtar që ne po shikojmë në Gazë. Më 
lejoni të jemi i qartë: asnjë palë në një konflikt të 
armatosur nuk është mbi ligjin ndërkombëtar hu-
manitar”, tha Guterres gjatë mbledhjes së Këshillit 
të Sigurimit, pa përmendur në mënyrë eksplicite Iz-
raelin.
Ai ishte kritik  dhe i drejtpërdrejtë ndërsa tha se 
“Sulmet e Hamasit kundër Izraelit nuk erdhën nga 
hiçi”, duke hapur takimin e posaçëm të Këshillit të 
Sigurimit të Kombeve të Bashkuara për krizën në 
Lindjen e Mesme.
“Populli palestinez i është nënshtruar pushtim-
it mbytës për 56 vjet. Ata e kanë parë tokën e tyre 
të gllabëruar vazhdimisht nga vendbanimet dhe të 
rrënuar nga dhuna; ekonomia e tyre u mbyt; njerëzit 
e tyre të zhvendosur dhe shtëpitë e tyre të shkatër-
ruara. Shpresat e tyre për një zgjidhje politike të 
gjendjes së tyre janë zhdukur”.
Guterres shtoi se “ankesat e popullit palestinez nuk 
mund të justifikojnë sulmet e tmerrshme të Hama-
sit. Dhe këto sulme të tmerrshme nuk mund të jus-
tifikojnë ndëshkimin kolektiv të popullit palestinez.
Deklarata këto që ngjallën zemërimin e Izraelit. 
Ambasadori izraelit në Kombet e Bashkuara, Gilad 
Erdan, i është përgjigjur numrit një të OKB-së, duke 
thënë se fjalët e tij janë “tronditëse”, “të tmerrshme” 
dhe “krejtësisht të shkëputura nga realiteti i rajonit 
tonë”.
“Komentet e tij… përbëjnë një justifikim për ter-
rorizmin dhe vrasjen”, thotë Erdan. “Është e tr-
ishtueshme që një person me pikëpamje të tilla është 
kreu i një organizate që u ngrit pas Holokaustit”.
Ambasadori i Izraelit në OKB, Gilad Erdan kërkoi 
më tej dorëheqjen e Sekretarit të Përgjithshëm të 
OKB-së.
“Unë e ftoj atë të japë dorëheqjen menjëherë. Nuk 
ka asnjë justifikim apo pikë për të folur me ata që 

tregojnë mirëkuptim për aktet më të tmerrshme të 
kryera kundër qytetarëve të Izraelit – as më pak nga 
një organizatë e shpallur terroriste”, tha ai.
Guterres, që personalisht ka vizituar pikëkalimin 
mes Egjiptit dhe Gazës, në përpjekje për të mundë-
suar që ndihma të arrijë në Gazë përmes pikëkalim-
it Rafah. Këtë pikëkalim u lejuan që ta kalonin tre 
autokolona me ndihma.
“Por, kjo sasi e ndihmës është si një pikë ujë në 
oqean. Për më tepër, furnizimet me karburante të 
OKB-së në Gazë do të harxhohen brenda ditësh. 
Ajo do të jetë një fatkeqësi e re”, tha Guterres.
“Për të lehtësuar vuajtjet epike, për të bërë që ndih-
ma të arrijë më lehtë dhe më sigurt, për të lehtësuar 
lirimin e pengjeve, unë përsëris thirrjen time për një 
armëpushim të menjëhershëm humanitar”.
Militantët palestinezë të Hamasit më 7 tetor nisën 
sulme të koordinuara ndaj Izraelit duke vrarë të 
paktën 1.400 palestinezë dhe duke marrë mbi 220 
pengje, kanë thënë autoritetet izraelite.
Mbi 5.700 palestinezë janë vrarë në Rripin e 
Gazës nga bombardimet hakmarrëse të Izraelit, 
ka thënë Ministria e Shëndetësisë në territorin që 
udhëhiqet nga Hamasi.
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Një luftë e papritur përmbys  
diplomacinë dhe politikën

Sulmi i djeshëm militant pal-
estinez ndaj Izraelit, ndosh-
ta më vdekjeprurësi dhe 

më i madhi ndonjëherë, do të 
ndryshojë në mënyrë dramatike 
llogaritjet diplomatike dhe poli-
tike në Lindjen e Mesme dhe do 
të privojë Uashingtonin nga çdo 
levë që ka për të ndikuar në Iz-
rael, thonë diplomatët dhe anal-
istët.
Është e sigurt se Izraeli do të 
përgjigjet me një sulm të plotë 
frontal në Rripin e Gazës të sun-
duar nga Hamasi dhe ndoshta 
pjesë të Bregut Perëndimor, në 
atë që kryeministri Benjamin 
Netanyahu e ka quajtur tashmë 
një luftë të gjithanshme.
”Një inkursion tokësor, 18 vjet 
pasi Izraeli u tërhoq nga Gaza, 
nuk përjashtohet”, thonë ek-

spertët.
Pyetja e afërt dhe urgjente 
atëherë do të jetë nëse luftimet 
shtrihen më tej në rajon, duke 
përfshirë Libanin ose zona të 
tjera ku janë të vendosur mil-
itantët anti izraelitë, përfshirë 
Hezbollahun.
Ndërsa numri i të vdekurve të 
izraelitëve dhe palestinezëve u 
rrit në mënyrë të vazhdueshme 
dje, kapja e pengjeve të shumta 
izraelite nga militantët palesti-
nezë të Hamasit që depërtuan 
në Izraelin jugor përbën një ele-
ment të ri me pasoja të papara-
shikueshme.
Një tjetër viktimë e men-
jëhershme e dhunës së paprec-
edentë do të jenë përpjekjet e 
mbështetura nga SHBA për të 
hapur marrëdhëniet midis Izrael-
it dhe Arabisë Saudite, një lëvizje 
shumë e çmuar dhe historike që 
po merrte vrull javët e fundit.
Për të nënshkruar marrëveshjen, 

Arabia Saudite ka kërkuar një 
sërë lëshimesh nga SHBA-ja dhe 
Izraeli, duke përfshirë hapa që 
do t’i afronin palestinezët drejt 
krijimit të një shteti të pavarur.
Ky koncesion ka hasur rezistencë 
nga Netanyahu dhe qeveria e tij 
ultrakonservatore, edhe pse ad-
ministrata Biden ka këmbëngu-
lur në “zgjidhjen me dy shtete”, 
siç dihet.
“Çdo levë që kishte administrata 
Biden për të kërkuar lëshime nga 
Netanyahu për përmirësimin e 
kushteve për palestinezët është 
zhdukur plotësisht”, tha Aaron 
David Miller, një ish-i dërguar 
veteran në Lindjen e Mesme, tani 
në ”Carnegie Endowment for In-
ternational Peace”.
”Megjithëse, ndoshta nuk ka 
vdekur ende, normalizimi ka pë-
suar një goditje të rëndësishme”, 
theksoi ai.
“Ne nuk e dimë se ku po shkon 
e gjithë kjo, por gjakderdhja do 
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të rritet nga të gjitha anët”, shtoi 
Miller.
”I tronditur nga niveli i ma-
sakrës, do të ishte e pamundur 
në këtë pikë për çdo kryemi-
nistër izraelit të bënte lëshime 
ndaj palestinezëve”, thanë disa 
analistë.
Në mënyrë të ngjashme, numri 
i lartë i vdekjeve midis civilëve 
palestinezë do të komplikon-
te çdo hap që sauditët mund të 
kishin qenë të gatshëm të bënin 
ndaj Izraelit.
Sekretari i Shtetit Antony J. 
Blinken ishte planifikuar të ud-
hëtonte në Izrael, qytetin pales-
tinez të Ramallahut dhe Arabinë 
Saudite javën e ardhshme, por ai 
udhëtim tani mund të anulohet.
Së paku, do të bëhet një mision i 
diplomacisë së krizës në vend të 
përpjekjeve për të bërë përparim 
në hapjen e lidhjeve Izrael-Arabi 
Saudite.
Në Uashington, ndërkohë, 
Shtëpia e Bardhë u alarmua.
Blinken iu bashkua presidentit 

Joe Biden dhe zyrtarëve të tjerë 
të lartë të sigurisë kombëtare për 
takime urgjente.
”Blinken po telefonon liderët 
botërorë në një përpjekje për të 
vendosur mbi një kurs veprimi”, 
tha një zëdhënës i Departamen-
tit të Shtetit.
Dënimi i SHBA-së për sulmin 
masiv të befasishëm ishte uni-
form dhe universal.
Edhe qeveritë evropiane, të cilat 
zakonisht janë më simpatike 
ndaj palestinezëve sesa admin-
istratat e SHBA-së, ishin shumë 
kritikë ndaj sulmit.
Biden tha se ai i telefonoi Net-
anyahut për të “dënuar pa mëdy-
shje” “sulmet e tmerrshme… të 
tmerrshme dhe të vazhdueshme 
në Izrael”.
”I kam bërë të qartë kryemin-
istrit Netanyahu se jemi të gat-
shëm të ofrojmë të gjitha mjetet e 
duhura të mbështetjes për qever-
inë dhe popullin e Izraelit”, tha 
Biden në një deklaratë.
“Terrorizmi nuk justifikohet 

kurrë. Izraeli ka të drejtë të 
mbrojë veten dhe popullin e 
tij. Shtetet e Bashkuara para-
lajmërojnë kundër çdo pale 
tjetër armiqësore ndaj Izraelit 
që kërkon përfitime në këtë sit-
uatë. Mbështetja e administratës 
sime për sigurinë e Izraelit është 
e fortë dhe e palëkundur”, shtoi 
presidenti.
“Ne qëndrojmë në solidaritet me 
qeverinë dhe popullin e Izraelit”, 
tha Blinken në një deklaratë “dhe 
shprehim ngushëllimet tona për 
jetët izraelite të humbura në këto 
sulme”.
“Ne do të mbetemi në kontakt 
të ngushtë me partnerët tanë 
izraelitë. Shtetet e Bashkuara 
mbështesin të drejtën e Izraelit 
për të mbrojtur veten”, shtoi ai.
Sekretari i Mbrojtjes Lloyd J. 
Austin III tha se Pentagoni do të 
“punojë për të siguruar që Izrae-
li të ketë atë që i nevojitet për të 
mbrojtur veten dhe për të mbroj-
tur civilët nga dhuna dhe terror-
izmi pa dallim”.



Presidenti i Republikës 
Sh.T.Z. Bajram Begaj priti 
sot Presidentin e Repub-

likës së Francës, Sh.T.Z. Em-
manuel Macron, si dhe delega-
cionin që e shoqëron.
Kjo vizitë është një ngjarje his-
torike në marrëdhëniet midis dy 
vendeve tona, pasi është vizita 
e parë zyrtare e një Presidenti 
të Francës në Shqipëri. Përgjatë 
takimit kokë më kokë, Presiden-
ti Begaj nënvizoi se kjo vizitë 
demonstron interesin e përbash-
kët për forcimin e marrëdhënieve 
dypalëshe, si dhe në drejtim të 
paqes, sigurisë, dhe zhvillimit të 
rajonit të Ballkanit Perëndimor.
Pjesë e bisedimeve me Presi-
dentin Macron ishin edhe inte-
grimi evropian i Shqipërisë dhe 
zhvillimet në rajon. Presidenti 
Begaj shprehu mirënjohjen, për 
mbështetjen e vyer që Franca 
dhe Presidenti Macron i kanë 
dhënë e i japin procesit të zgjer-
imit dhe të integrimit evropian 
të Shqipërisë dhe të vendeve 
të tjera të rajonit të Ballkanit 
Perëndimor nëpërmjet Pro-
cesit të Berlinit. Ai gjithashtu 
vlerësoi iniciativën e ndërmar-
rë një vit më parë nga Presi-
denti Macron, për lançimin e 
Komunitetit Politik Evropian, 
si një iniciativë që i jep më 
shumë mundësi Shqipërisë dhe 
vendeve të tjera kandidate në 
Bashkimin Evropian, të kenë 
më shumë akses në projektet e 
BE-së, veçanërisht në fushën e 
shkëmbimeve universitare dhe 
studentore.
Presidenti Begaj falenderoi 

gjithashtu Presidentin Macron, 
për kontributin në mbështetje 
të dialogut midis Kosovës dhe 
Serbisë, veçanërisht përmes 
planit të quajtur franko-gjer-
man, duke nënvizuar nevojën 
e mbështetjes së mëtejshme të 
këtij dialogu, por edhe të nev-
ojës së dënimit dhe të çkura-
jimit të akteve të dhunës dhe të 
provokimeve në komunat e Ve-
riut të Kosovës. “Kosova është 
vend sovran dhe i pavarur, dhe 

akte terroriste si ajo e Banjskës 
në Zveçan (24 shtator 2023), janë 
të papranueshme e të dënueshme 
për sigurinë e saj, por edhe të ra-
jonit e të mbarë kontinentit evro-
pian.”
Presidenti Begaj vlerësoi se 
pesë vjet pas nënshkrimit të 
Deklaratës së Partneritetit Strate-
gjik midis dy vendeve, mar-
rëdhëniet midis Shqipërisë dhe 
Francës kanë hyrë në një fazë të 
re e shumë dinamike.
Presidenti Begaj shprehu kën-
aqsinë e tij se përtej mar-
rëdhënieve të konsoliduara kul-
turore midis dy vendeve, interesi 
i madh i kompanive franceze, 
veçanërisht në fushën e energjisë 
së rinovueshme, por jo vetëm, 
po i çon marrëdhëniet në një niv-
el tjetër, edhe më të lartë.  “Jam 
besimplotë që projektet e par-
qeve fotovoltaike në Karavasta 
dhe Spitallë, do të ndiqen edhe 
nga projekte të tjera të mëdha 
nga investitorët francezë,” – tha 
në një mesazh të shpërndarë për 
mediat Presidenti Begaj.

POLITIKË | SHQIPËRI
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Presidenti Begaj pret homologun 
e tij Francez, Emmanuel Macron



Presidenti i Kroacisë, Zoran Milanoviç ripër- 
sëriti sot thirrjen për njohjen e Kosovës, 
ndërsa u shpreh se mund të jetë ndër të vet-

mit joshqiptarë që e shtron këtë çështje në takime 
ndërkombëtare.
Milanoviç po zhvillon një vizitë zyrtare dyditore 
në Tiranë, në kuadër të së cilës u prit sot nga Pres-
identi Bajram Begaj me të cilin doli edhe në një 
konferencë të përbashkët për shtyp.
“Fakt është që jam në mes të vetmëve, apo që nuk 
është shqiptar, që këtë gjë e kam bërë dhe në New 
York dhe kjo ka të bëjë me thirrjen për të pranuar 
Kosovën. Kjo mua më tregon faktin të cilin e tërë 
Evropa e njeh, por nuk dëshiron ta përmend. Kjo 
nuk është e sinqertë dhe kjo është dëmshme për 
ne në një afat më të gjatë”, theksoi ai.
Sipas Milanoviç, “përderisa koha kalon, këto 
pengesa bëhen më të ndërlikuara”.
“Serbia ka ngecur në negociata në fillim. Ishte 
nisur në një vrull më të madh, por siç duket për 
ata kjo nuk ishte prioritet. Kanë gjëra të tjera dhe 
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Presidenti i Kroacisë, Zoran Milanoviç: 
Jam i vetmi joshqiptar, që bëj thirrje 

për njohjen e shtetit të Kosovës

natyrisht që ata e kanë përkrahur kryengritjen e 
armatosur në Kosovë dhe ndaj saj nuk ka pasur 
një përgjigje të duhur. Nuk e di se Shqipëria 
çfarë tjetër mund të bënte nga ajo që ka bërë”, 
theksoi ai.
Milanoviç u shpreh se është dëshmitar i zhvillimit 
të Shqipërisë në shumë aspekte, por sipas tij, “ky 
progres nuk është përcjellë me reagimet e duhura 
institucionale të BE-së”.
Presidenti kroat u shpreh se Shqipëria është në 
NATO, dhe avancimi drejt një aleance tjetër, BE-
së, e cila është shumë më komplekse, aty Shqipëria 
nuk ka mundur të bëjë as hapin e parë”. “Kjo flet 
shumë për BE dhe për prioritetet tona”, tha ai.
“Këtë rrugë e kaluar Kroacia me sukses dhe hap 
pas hapi. Si vendi me përvojën më të freskët për 
këtë rrugë, për Shqipërinë mund të jemi këshill-
tarët më pak të mirë në këtë proces sepse jemi të 
fundit që jemi anëtarësuar. Tani priten disa pika 
të reja që do të rrjedhin për të shtyrë më tej këtë 
proces”, tha Milanoviç.

“Fakt është që jam në mes 
të vetmëve, apo që nuk është 
shqiptar, që këtë gjë e kam 
bërë dhe në New York dhe 
kjo ka të bëjë me thirrjen për 
të pranuar Kosovën. Kjo mua 
më tregon faktin të cilin e 
tërë Evropa e njeh, por nuk 
dëshiron ta përmend. Kjo 
nuk është e sinqertë dhe 
kjo është dëmshme për ne 
në një afat më të gjatë”,

Presidenti i Kroacisë, Zoran Milanoviç
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Liderët evropianë: Kosova t’i nisë procedurat 
për asociacionin, Serbia njohjen ”de facto”

Kosovës i bëhet thirrje për 
nisje të procedurave për 
themelim të Asociacionit 

të komunave me shumicë serbe, 
ndërsa Serbisë që de facto ta njohë 
shtetësinë e Kosovës, shkruan 
Kosovapress.
Kështu është thënë në një komu-
nikatë të publikuar të premten 
nga presidenti francez, Emmanuel 
Macron, kancelari gjerman, Olaf 
Scholz, kryeministrja italiane, Gi-
orgia Meloni.
Ata e kanë publikuar këtë komu-
nikatë një ditë pas takimeve që 
kanë zhvilluar ndaras me kryemi-
nistrin e Kosovës, Albin Kurti dhe 
presidentin serb, Aleksandar Vuçiç 
në Bruksel, në margjina të samitit 
të BE-së.
Në këto takime kanë marrë pjesë 
edhe presidenti i Këshillit Evropi-
an, Charles Michel, kryediplomati i 
BE-së, Josep Borrell dhe i dërguari 
i bllokut evropian për dialogun 
Kosovë-Serbi, Mirosllav Lajçak.
Në komunikatë, dy vendeve u 
është bërë thirrje për zbatim të 
Marrëveshjes për normalizim 
marrëdhëniesh, për të cilën palët 
kanë arritur pajtueshmëri në 
shkurt të këtij viti, por pa nënsh-
krime.
“Faza e zbatimit duhet të përparo-
jë, ashtu që dy palët t’i kryejnë 
obligimet në mënyrë paralele, sip-
as parimit që palët duhet të bëjnë 
diçka, për të fituar diçka. Fokusi 
tani është te avancimi drejt zbatim-
it të plotë të Marrëveshjes, pa para-
kushte dhe vonesa”.
Kryeministri i Kosovës, Albin 
Kurti, ka thënë se ai ka pasur 
gatishmëri për nënshkrim të Mar-
rëveshjes për normalizim të mar-
rëdhënieve si dhe draftin e prezan-

tuar nga emisarët perëndimorë për 
Asociacionin e komunave me shu-
micë serbe, mirëpo Vuçiç nuk e ka 
pasur të njëjtin disponim.
“Draft statuti që kemi prezantuar 
dhe e përkrahim plotësisht, përf-
shin një mënyrë moderne evropiane 
për të trajtuar çështjen e ndjeshme 
të mbrojtjes së pakicave, në për-
puthje me praktikat dhe standardet 
më të mira evropiane, brenda para-
metrave të përcaktuara nga palët”.
Dy palëve u është rikujtuar fakti 
që dështimi për të arritur përparim 
në dialogun e ndërmjetësuar nga 
BE-ja, bart rrezikun e humbjes së 
mundësive të rëndësishme.
Kurti ka thënë të premten, në një 
konferencë për media, se drafti që 
i kanë propozuar emisarët perëndi-
morë më 21 tetor në Prishtinë është 
shkruar me kujdes dhe në për-
puthje me kushtetutën e Kosovës.
“Drafti për vetëmenaxhim, që e 
kanë sjellë, është shkruar me ku-
jdes ndaj shkronjës dhe Kushte-
tutës dhe ligjeve të Kosovës, 
dhe që nëse do të nënshkruhej, 
aty parashihej që ta kontrollonte 
Gjykata Kushtetuese menjëherë, 
pra që Gjykata Kushtetuese jep 

vlerësimin për kushtetutshmërinë e 
këtij propozimi si përgjigje”.
I pyetur për hollësitë e planit të 
prezantuar nga emisarët perëndi-
morë më 21 tetor, Kurti ka thënë 
se dëshiron ta respektojë kërkesën 
që dokumenti të mos bëhet publik.
Kosova dhe Serbia kanë arritur 
marrëveshje për Asociacionin më 
2013 dhe më pas më 2015 mbi 
parimet për themelimin e tij.
Po më 2015, Gjykata Kushtetuese 
e Kosovës ka gjetur se marrëvesh-
ja nuk është në harmoni të plotë 
me Kushtetutën.
Serbia kërkon që Kosova të zba-
tojë marrëveshjet e arritura, por 
Qeveria e Kosovës është deklaruar 
kundër një asociacioni njëetnik.
Sipas Kurtit, presidenti serb, Alek-
sandar Vuçiq është penduar për 
arritjen e pajtueshmërisë për Mar-
rëveshjen që parasheh normalizim 
marrëdhëniesh, në shkurt të këtij 
viti. Kosova dhe Serbia janë pjesë e 
dialogut të ndërmjetësuar nga BE-
ja, për normalizim të raporteve, 
prej vitit 2011.
Palët kanë nënshkruar një mori 
marrëveshjesh, por jo të gjitha janë 
zbatuar.
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Mali i Zi, zgjidhet qeveria e re 
e kryeministrit Milojko Spajiç

Parlamenti i Malit të Zi, zg-
jodhi mëngjesin e së martës 
qeverinë e re, pas një seance 

që zgjati gjithë natën.
Qeveria e re e kryeministrit Mi-
lojko Spajiç u mbështet nga votat 
e 46 deputetëve të shumicës së re 
parlamentare, ndërsa kundër vo-
tuan 19 deputetë të opozitës. Pesë 
deputetë munguan dhe një abstenoi 
nga votimi.
Qeveria mori mbështetjen e partisë 
“Evropa Tani” e kryeministrit Spa-
jiç, nga koalicioni “Për ardhmërinë e 
Malit të Zi”, që dikur njihej si Fronti 
Demokratik pro-serb dhe pro-rus, 
deputetët e partisë“Demokratët”, 
“Partia Popullore Socialiste” dhe 
dy koalicionet shqiptare,” Alter-
nativa Shqiptare” dhe “Forumi 
Shqiptar”.
Sipas marrëveshjes për formimin 
e qeverisë, ish Fronti Demokratik 
do ta mbështesë qeverinë e paki-
cës në parlament dhe në fund të 
vitit të ardhshëm, do të bëhet pjesë 
e saj nëpërmjet ristrukturimit.
Kryeministri Spajiç duke paraqi-
tur programin e qeverisë tha se 
“ndarjet dhe tensionet sociale dhe 

etno-kombëtare” duhet te lihen 
prapa.
“Përparësi kryesore të politikës së 
jashtme të qeverisë janë anëtarësi-
mi i plotë i Malit të Zi në Bashkim-
in Evropian, anëtarësimi aktiv dhe 
i besueshëm në NATO, përmirësi-
mi i marrëdhënieve të fqinjësisë së 
mirë. Mali i Zi do të vazhdojë të 
jetë plotësisht në harmoni me poli-
tikën e jashtme dhe të sigurisë të 
BE-së”, tha Spajiç.
Deputetët e opozitës kritikuan 
formimin e qeverisë së re duke e 
cilësuar atë si “qeveri e ndërtuar 
mbi nacionalizmin dhe ekonominë 
e huazimit”. Ata e akuzuan 
kryeministrin Spajiç për zgjed-
hjen në postin e kryetarit të par-
lamentit të Andrija Mandiçit, një 
ish drejtues i koalicionit politik 
pro-serb dhe pro-rus në Mal të Zi.
Grupe qytetarësh protestuan në 
Podgoricë kundër zgjedhjes së 
Andrija Mandiçit. Protestuesit 
që mbanin f lamuj të Bashkimit 
Evropian dhe të Malit të Zi, thanë 
se zgjedhja e Mandiçit është një 
goditje tjetër për themelet e shtetit 
të Malit të Zi.

Shtetet e Bashkuara të Amer-
ikës dhe Bashkimi Evropian e 
kundërshtuan hapur zgjedhjen e 
politikanit Mandiç në krye të Par-
lamentit të Malit të Zi duke e cilë-
suar atë si kundërshtar të orientimit 
pro-perëndimor të vendit.
Zgjedhja e Qeverisë i dha fund 
mandatit teknik qeverisë së Dritan 
Abazoviqit, e cila u rrëzua me një 
votë mosbesimi në gusht të vitit 
2022.
Qeveria e zotit Milojko Spajiç është 
e treta që nga zgjedhjet parlamen-
tare të vitit 2020, kur pas tre deka-
dash, nga pushteti u largua Partia 
Demokratike e Socialistëve e ish 
presidentit Milo Gjukanoviç.
Mali i Zi konsiderohej si një 
vend që udhëhiqte në procesin e 
anëtarësimit në Bashkimin Ev-
ropian, në rajon dhe ka hapur të 
gjithë kapitujt në negociatat për 
anëtarësim. Megjithatë, si pasojë 
e krizës politike dhe instituciona-
le, nuk ka pasur asnjë konferencë 
ndërqeveritare që nga dhjetori i vi-
tit 2021, për shkak të përparimit të 
pamjaftueshëm në reformat e nevo-
jshme për procesin e anëtarësimit.
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Presidentja e Komisionit 
Evropian, Ursula von 
der Leyen, ka poros-

itur zyrtarët maqedonas se 
procesi i anëtarësimit të Ma-
qedonisë së Veriut në Bash-
kimin Evropian varet nga 
ndryshimet kushtetuese.
Pas takimit me kryemin-
istrin maqedonas, Dimitar 
Kovaçevski, të hënën në 
Shkup, shefja e KE-së tha 
se ndodhet në Maqedoninë 
e Veriut që Kovaçevskit dhe 
qytetarëve të këtij shteti t’iu 
përcjell mesazhin se “jeni në 
rrugë të mirë që t’i bashkohe-
ni BE-së dhe se BE-ja mezi 
pret që t’iu shohë në mesin e 
saj”.
“Ndryshimet kushtetuese 
janë një hap i domosdoshëm 
në rrugën drejt anëtarësim-
it në BE. Ajo çfarë ka arrit-
ur Maqedonia e Veriut është 

mbresëlënëse, andaj vërtetë 
dëshiroj që Maqedonia e 
Veriut të vazhdojë të lëvizë 
përpara me vendosmëri në 

rrugën drejt anëtarësimit në 
BE”, tha von der Leyen.
“Dritarja e mundësive është 
e hapur, andaj shpresoj se të 
gjitha partitë do të shfrytëzo-
jnë momentin që të ecni për-
para në miratimin e vendi-
meve të vështira, por që do 
të jenë për të mirën e vendit 
tuaj”, shtoi zyrtarja evropiane
Ndryshimet kushtetuese kanë 
të bëjnë me përfshirjen e pa-
kicës bullgare në preambulën 
e Kushtetutës si popull shtet-
formues, ashtu siç parashihen 
me atë që njihet si “propozim 
francez” për zgjidhjen e kon-
testeve me Bullgarinë.
 
Ndryshimet miratohen nga 
Kuvendi me dy të tretat, por 
shumica parlamentare nuk ka 
votat e nevojshme andaj kër-
kohet mbështetja e opozitës, 
e cila i kundërshton me arsy-

URSULA VON DER LEYEN NË SHKUP

Ndryshimet kushtetuese, të 
domosdoshme për anëtarësim në BE

“Ndryshimet kushtetuese janë një 
hap i domosdoshëm në rrugën drejt 

anëtarësimit në BE. Ajo çfarë ka 
arritur Maqedonia e Veriut është 

mbresëlënëse, andaj vërtetë dëshiroj 
që Maqedonia e Veriut të vazhdojë 
të lëvizë përpara me vendosmëri në 
rrugën drejt anëtarësimit në BE”.

Presidentja e Komisionit Evropian, 
Ursula von der Leyen
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etimin se janë të “dëmshme 
për interesat shtetërore e 
kombëtare maqedonase”.
Von der Leyen mospërf-
shirjen në agjendën e taki-
meve të kryetarit të VMRO 
DPMNE-së opozitare, Hris-
tijan Mickovski, nga partia 
e të cilit varen ndryshimet 
kushtetuese, e arsyetoi me atë 
se ajo do të vizitojë jo vetëm 
Maqedoni të Veriut, por dhe 
në vendet tjera në Ballkanin 
Perëndimor, ku është para-
parë të takohet vetëm me 
presidentët dhe kryeminis-
trat.
Kryeministri maqedonas, 
Dimitar Kovaçevski, tha 
se beson se partitë, që sip-
as tij “historikisht kanë qenë 
kundër integrimit, më në fund 
do të kenë parasysh interesin 
shtetëror dhe të ardhmen ev-
ropian të qytetarëve”.
“Ne kemi një mundësi të pa-
përsëritshme që të sigurojmë 
të ardhme evropiane për shte-
tin me miratimin e vendimeve 
të nevojshme në Kuvend. Unë 
shpresoj se ata të cilët gjatë 
gjithë historisë ishin kundër 
integrimit evropian për herë të 
parë në veprimin e tyre politik 
do të dëshmojnë se janë për të 
ardhmen evropiane të vendit 
tonë”, tha Kovaçevski.
Ai tha se shpreson se pas 17 
vjet pritjeje, Maqedonia e Ve-

riut do të nisë bisedimet me 
BE-në dhe se deri në vitin 
2030 do të arrihet deri tek 
anëtarësimi.
Kryetarja e Komisionit Evro-
pian në takimin me kryem-
inistrin Dimitar Kovaçevski 
ka prezantuar edhe Kornizën 
Investuese të Ballkanit Perën-
dimor.
Paketa e investimeve e planifi-
kuar nga blloku për avancimin 
e rajonit arrin në 6 miliardë 
euro – 2.1 miliardë euro gran-
te dhe 4 miliardë euro kredi. 
Megjithatë, ndihma për rajo-
nin do të kushtëzohet nga sh-
kalla e reformave të zbatuara 

në secilin prej vendeve veç e 
veç.
“Plani për zhvillim do të 
nxisë ekonominë tuaj dhe 
më e rëndësishme është se 
do të krijojë vende të reja të 
punës dhe njëkohësisht do 
t’iu mbështesë në rrugën tuaj 
drejt anëtarësimit në BE. Be-
soj se kjo është një ofertë e 
vërtetë në kohë të vërtetë. 
Plani ka potencial që të shkë-
pusë ekonominë e juaj për një 
dekadë dhe ky është qëllimi, 
ndërsa do të luajë një rol të 
rëndësishëm në rrugën e juaj 
të integrimit”, tha von der 
Leyen.
Në rastin e Maqedonisë së 
Veriut ajo përmendi nevojën 
për reforma të thella në gjy-
qësor, luftën kundër krimit të 
organizuar dhe korrupsion-
it, reforma në administratën 
publike e në sfera tjera.
Kryeministri maqedonas, Di- 
mitar Kovaçevski, tha se in-
stitucionet do të bëjnë gjithç-
ka për të përmbushur kriteret, 
pasi plani, sipas tij, “paraqet 
shtytje për nxitje për zhvil-
limin ekonomik, hapjen e tre-
gut evropian për prodhimet 
maqedonase, uljen e shpen-
zimeve për transporti, uljen 
e doganave, mundësi të reja 
në sektorin e energjetikës, 
por edhe në kualifikimin e 
kuadrit në më shumë sfera”.

“Besoj se partitë, historikisht kanë qenë 
kundër integrimit, më në fund do të 

kenë parasysh interesin shtetëror dhe të 
ardhmen evropiane të qytetarëve. Ne 

kemi një mundësi të papërsëritshme që 
të sigurojmë të ardhme evropiane për 
shtetin, me miratimin e vendimeve të 

nevojshme në Kuvend. 

Kryeministri maqedonas,  
Dimitar Kovaçevski
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Dear readers and followers of Argumentum.al
On the third anniversary of the founding of the online media Argumentum.al, now it comes in the 
version of a monthly magazine which you can browse online from April 2022.
This monthly publication offers a clear combination of news on Albania, the Western Balkans and 
the world, as well as opinions and analyses of events taking place during the month.
Thanking each of you for your attention and trust in our media, we promise that we will continue to 
publish objective analysis on key developments in the country, region, Europe and the world.
Argumentum.al strives to be an authoritative source of journalism with analyses and comments on 
international relations, world politics and a wide range of issues of global importance by publishing 
exclusive materials. This is done thanks to the contribution of some of the well-known names of Al-
banian politics and journalism and other local and foreign collaborators. At the same time, 
Argumentum.al is open for comments and opinions by its readers.
Read on domestic and international issues in the magazine Argumentum.al free of charge in Alba-
nian and English!
“Argumentum”, an intellectual process…

“English Edition”



Prime Minister Edi 
Rama opened the 
summit of the Berlin 

Process that took place in Tira-
na on Monday, stating that the 
economic promises of the Ber-
lin Process have not yet been 
realized, while leaders from 
the European Union present 
in the summit offered a new 
growth plan to the Western 
Balkans, opening parts of the 
EU single market and asking 
for deep-rooted reforms ahead 
of membership in the bloc for 
the six countries of the region.

In his address to the sum-
mit Rama said that “some 
of the representatives of the 

countries here are from the 
EU, some others, like us, are 
from ‘E’ without ‘U’.

The main topics at the an-
nual talks of the Berlin Pro-
cess were the integration of 
the Western Balkans into the 
single market and supporting 
their green and digital trans-
formation. The nations in the 
region are Albania, Bosnia, 
Kosovo, Montenegro, North 
Macedonia and Serbia.

The senior EU officials at-
tending the summit in Tira-
na were European Commis-
sion President Ursula von der 
Leyen and European Coun-
cil President Charles Michel. 
They were joined by German 
Chancellor Olaf Scholz.

Prime Minister Rama said 
that a war close to Europe has 
shown us that the world is 
changing much faster and dif-
ferently than most of us have 
predicted.

According to him, “there 
are many challenges ahead, 
but for all of us here, the big-
gest challenge is the painful 
division between EU mem-
bers and non-EU members”.

“Living without the EU is 
not easy,” he added.

But on the other hand, 
evaluating the new EU eco-
nomic plan, Rama pointed 
out that significant steps have 
been taken for major political 
and economic changes in the 
Western Balkans. 

TIRANA, October 16 

Berlin Process summit held in Tirana 
as PM Rama says its economic 
promises haven’t been realized

21TETOR 2023 | ARGUMENTUM

ENGLISH TOP NEWS



22 ARGUMENTUM | TETOR 2023

Prime Minister Benja-
min Netanyahu said 
Israel “is at war” after 

Hamas launched a devastating 
surprise attack on the country 
on Saturday, and vowed to exact 
an “unprecedented price” from 
the terror group.

“Citizens of Israel, we are 
at war. Not an operation, not a 
round [of fighting,] at war! This 
morning Hamas initiated a mur-
derous surprise attack against 
the state of Israel and its citizens,” 

Netanyahu said in his filmed 
statement in Hebrew quoted by 
The Times of Israel and other Is-
raeli and international media.

At least 150 Israelis were con-
firmed killed and over 1,000 
wounded by early evening on 
Saturday. Additional casualties 
were reported from the Gaza 
border communities, where gun 
battles still raged between the 
IDF and terrorists who were seen 
roaming freely in several places.

“We have been in this since 
the early morning hours. I have 
convened the heads of the de-
fense establishment. I’ve given 

TIRANA, October 7

Hamas 
fighters have 

crossed the 
border into 

Israel after a 
barrage of 

rockets from 
the Gaza Strip 

early Saturday 
morning. Israel 

has called up 
reservists 

and is striking 
targets in 

Gaza as Prime 
Minister 

Benjamin 
Netanyahu 

says “we are 
at war”.

‘We are at war,’ Netanyahu 
says, after Hamas launches 
devastating surprise attack

 CURRENT EVENTS
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directives, first and foremost, to 
clear the [affected] urban areas 
of the terrorists who penetrated 
them,” Netanyahu said. “

“In parallel, I am initiating 
an extensive mobilization of the 
reserves to fight back on a scale 
and intensity that the enemy has 
so far not experienced. The en-
emy will pay an unprecedented 
price,” Netanyahu said.

“I urge the public to strictly 
follow the directives of the mili-
tary, the Home Front Command. 
We are at war and will win,” Net-
anyahu said.

“The State of Israel is at a diffi-
cult moment. I am wishing much 
strength to the IDF, its command-
ers and fighters and the entirety 
of the security and rescue forces,” 
Herzog wrote on X.

“I wish to encourage and 
strengthen all in Israel who 

are under attack. I urge every-
one to follow the instructions of 
the Home Front Command, and 
demonstrate mutual solidarity and 
calm. Together we will triumph 
over those who wish to harm us.”

The UN peacekeeping force 
in south Lebanon, known as 
UNIFIL, said in a statement that 
there had been “multiple rocket 
launches from southern Leba-
non toward Israel” and the Israe-
li army had informed UNIFIL 
that it activated its Iron Dome 
defence system in response.

The head of the peacekeep-
ing force, Major General Arol-
do Lazaro, has been in contact 
with both Lebanese and Israeli 
authorities, the statement said. 
“The current situation is ex-
tremely serious. UNIFIL urges 
restraint and to avoid further es-
calation,” it added.

“I wish to encourage 
and strengthen all 
in Israel who are 

under attack. I urge 
everyone to follow the 

instructions of the 
Home Front Command, 

and demonstrate 
mutual solidarity and 
calm. Together we will 

triumph over those 
who wish to harm us.”
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Albania abstains from the resolution approved 
by the UN for the cessation of fighting in Gaza

Albania has abstained 
from a resolution that 
was voted by majority 

for the cessation of fighting and 
the start of humanitarian aid for 
the population of Gaza.

After four successive failures 
in the Security Council where its 
approval was tried for ten days, 
the UN General Assembly took 
up the matter.

The resolution was approved 
with 120 votes in favor, while 45 
abstained and 14 voted against, 
including Israel and the US. Slo-
venia, Bosnia and Herzegovina 
and Montenegro voted in favor 
of the resolution, Croatia was 
against. Albania, Serbia, North 
Macedonia, Bulgaria and Greece 
abstained. As it is announced, 
the resolution does not mention 

the name of Hamas, which is 
holding hostage about 220 civil-
ians who were captured during 
the devastating attacks of Octo-
ber 7.

“While we are witnessing, as 
we speak, a land occupation of Is-
rael and in the absence of action 
decided by the Security Council, 
(the resolution) has a simple but 
vital objective, to be consistent 
with the reason for the existence 
of the United Nations: the exis-

tence of peace,” said Ambassa-
dor Mahmoud Daifallah Hmoud 
of Jordan, whose country drafted 
the text on behalf of the group of 
22 Arab countries.

The non-binding resolution 
calls for an immediate human-
itarian ceasefire. The way the 
votes for and against were di-
vided highlighted the divisions 
among member countries of the 
UN, especially among Western 
countries.

TIRANA, October 28

 CURRENT EVENTS

“While we are witnessing, as we speak, a land occupation 
of Israel and in the absence of action decided by the 
Security Council, (the resolution) has a simple but 
vital objective, to be consistent with the reason for the 
existence of the United Nations: the existence of peace,”
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The president of Fra- 
nce, Emmanuel 
Mac- ron concluded 

a two-day visit to Albania on 
Tuesday which was highlight-
ed by four bilateral agree-
ments and the engagement of 
Paris to support the EU inte-
gration of this Balkan coun-
try conveyed in the meetings 
he had with President Bajram 
Begaj and Prime Minister Edi 
Rama.

During the visit Macron 
handed over to the Albanian 
well known novelist, Ismail 
Kadare the Grand Officer 
of the Legion of Honor title 
awarded to him in an offi-
cial ceremony on Tuesday.

Macron arrived in 
Tirana on Monday 
after the summit of 
the Berlin Process 
which gathered 
European 

TIRANA, wOctober 17 

IN FOCUS

President of France tells Albania 
that its future is in Europe during 

his official visit in Tirana
Union leaders with Western 
Balkan countries on Monday. 
He didn’t attend the talks be-
cause of the attack in which 
a teacher was fatally stabbed 
and three other people were 
wounded at a school in north-
ern France.

Macron met with his Al-
banian counterpart, Bajram 
Begaj, marking the first state 
visit of a French president to 
this Balkan country.

President Begaj underlined 
during the meeting that this 
visit demonstrates the com-

mon interest in strengthen-
ing bilateral relations, as well 
as in terms of peace, security, 
and development of the West-
ern Balkans region.

Albania’s European inte-
gration and developments in 
the region were part of the 
talks with President Macron. 
Begaj expressed his gratitude 
for the support that France 
and President Macron have 
given and are giving to the 
process of expansion and 
European integration of Al-
bania and other countries of 



IN FOCUS

the Western Balkans region 
through the Berlin Process.

He also praised the ini-
tiative undertaken a year 
ago by President Macron for 
the launch of the European 
Political Community as an 
initiative that gives more op-
portunities to Albania and 
other candidate countries in 
the European Union to have 
more access to EU projects- 
of, especially in the field of 
university and student ex-
changes.

Prime Minister Edi Rama 
praised the visit of Macron, 
the first of a French president 
after a century-long wait.

“The presence of the Pres-
ident confirms the belief that 
Albania’s European path and 
Albania’s growth in the am-
bition to become the Europe 
of the Balkans is irreversible,” 
said Rama in the joint press 
conference with Macron.

 Rama did not hide the am-

bition that Albania become 
the ‘European reference of 
this Balkan community’, and 
as he said, “we will continue 
to invest to embody Europe 
because in the end the pro-
cess of integration, of reunifi-
cation are processes that have 
value as long as they trans-
form themselves.”

President Macron said that 
unlike a few years ago, when 
France and the Netherlands 
were leaders in blocking Al-
bania’s integration into the 
EU, now they are among the 
most diligent supporters.

“I am convinced that your 
country is anchored in Eu-
rope, not only in this area 

where they wanted to close 
it many times while you had 
that special character of the 
Western Balkans, but also in 
our Mediterranean, in the 
heart of our continent . Yes, 
your future is completely in 
this Europel”, said Macron.

The signed agreements were 
on the Roadmap for economic 
cooperation between France 
and Albania, in the field of cul-
ture, police cooperation and 
the memorandum of Aid Co-
ordination with the French 
Development Agency (AFD). 



1.
The whole Brussels in Kiev! 
This happened on 2 October 
when the 27 EU Foreign Minis-
ters “ landed” in Kiev for their 
Informal Summit. With major 
solidarity messages 
with Ukraine and its 
European future. This 
meeting was very sig-
nificant due to the geo-
political momentum in 
which it took place; in 
USA, after approving 
with many difficulties 
the provisional feder-
al budget, the aids for 

Ukraine were not included; on 
24 September serb armed gangs 
attacked Northern Kosovo 
sparkling a new sharp conflict 
there; in Slovakia came again 
in power the populist pro-rus-
sian leader Robert Fico.
 
These events and in gere-
ral a veakening of willingess  
among western allies have cast-
ed shadows on the future aids 

for Ukraine. This is why that 
meeting was a “tranquilizing 
pill” for the time being.

2.
The third is not true! This can 
be said about the European 
Politican Community ( EPC) 
held in Granada Spain on the 
5fth of October with the at-
tendance of 47 heads of states/

governments. As usual 
with the “ spoon in belt” 
with” ”talk and eating” 
bilateral meetings, fam-
ily photos, messages 
largely for Ukraine, at 
the presence of its Pres-
ident Zelenski. A year 
ago EPC held its first 
summit in  Bratislava 
and this June in Mol-

The whole Brussels in Kiev! The third but not the true! 
Heads high, hands empty! Terrorist Hamas, a democratic 

and diplomatic failure! Berlin marked the end of absurd dualism!

DR. JORGJI KOTE GRAND MASTER

 REALPOLITIK FLASH NO. 56      |          1 – 17 OCTOBER  2023      |     EKSKLUZIVISHT PER ARGUMENTUM

Grand Master Dr. Jorgji KOTE « dots the « i’s» and crosses the “t’s » on 5  major diplomatic events in only 1000 words
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dova. However, no change, no 
steering structure, not even a 
press release, nothing new for 
this major grouping that was 
launched with so much glam-
our. Moreover and ironically, 
things are going from bad to 
worse this year. Look at 
24th of September in 
Northern Kosovo and 
the fightings for Na-
gorno Karabak be-
tween Azerbaijan and 
Armenia.
 
However, their two 
Presidents were not in the 
summit to talk in the EPC 
format. Neither did President 
Vjosa Osmani meet  President 
Vuçiç and no new emphasis on 
Ukraine, evenmore with hesi-
tations  from certain EU Mem-
ber States. Thus, this Summit 
did not confirm the proverb “ 
the third is true”!

3.
Heads high but hands empty! 
A day later, on 6 October, again 
in Granada was held the EU 
Informal Summit. Advertised 
glamorously for its two expect-
ed novelties related to the pos-
sible EU Enlargement in De-
cember to Ukraine&Western 
Balkans and a draft-accord on 
migration “ the Achile’s heel” 
for the EU but without any out-
come. There was opposition 
on both these topics with res-
ervations from Hungary and 
Poland. But there is no time 
to wait. If enlargement may-
be postponed and this can be 
justified and covered with nice 
words, migration is pressing 
and a “ time bomb” for the sit-
uation is getting worse than in 

1 milion asylum -seekers have 
entered Europe, mainly in Italy 
and the figures may grow even 
more during winter. Therefore, 
as they say, the EU 

leaders went in Granada with 
heads high but left it empty 
handed.

4.
Hamas terror, a democratic 
and diplomatic failure! The 
unprecedented acts of Hamas 
terror against hundreds of in-
nocent civilians have caused 
large waves of hatred and in-
dignation worldwide, con-
demning it with the harshest 
tones. There is no justification 
for these terror acts. There-
fore, quite correctly, enjoying 

the solidarity of other peoples, 
including Albania, Israel is 
taking proper measures to re-
store the situation, to guaran-
tee peace, security and stabil-

ity. Meanwhile, discussions 
and analyses continue on 
the “ whys” of what hap-
pened in Gaza which will 
be certainly be intensified 

in the coming weeks and 
months.
 
Because right on this 6 
October, 50 years after the 
6-day War and 30 years af-

ter the signature of the Peace 
Accord of Oslo which Hamas 

has never recognized  shows 
many things. It testifies the 
dreadful escalation of extrem-
ism, populism and the failure 
of western diplomacy after 
some previous achievements; 
as well as its latest attempts to 
ensure stability among major 
actors in Middle East but by 
bypassing rhe correct demands 
of the Palestinian people for 
their own state, as it was agreed 
in 1948 in the UN. Meanwhile, 
6 Ocober proved the failure of 
famous Israeli Mossad, the se-
curity and army. Moreover, the 
recent Israeli government has 
underestimated Hamas, giv-
en the wrong idea that Hamas 



29TETOR 2023 | ARGUMENTUM

REALPOLITIK

would not dare to engage in 
a war against Israel but just 
deal with distributing aids to 
the poor people in Gaza! This 
is due to Israeli government’s 
failures particularly by Prime 
Minister Netaniahu who re-
came in power last December 
after many affairs and scandals 
of corruption and abuse with 
power. Despite that, he contin-
ues with his populist attitudes, 
attacking democracy and the 
rule of law by damaging justice 
and  judiciary; this has pro-
duced large waves of protest in 
Israel in defence of democracy. 
He did also ignore the several 
warnings even from his own as-
sociates, including the Fefence 
Minister, who was was sacked 
but retaken after mass protests. 
Meanwhile, Israeli democracy 
is suffering from many attacks 
especially in the last 2 – 3 years, 
after 4 early general elections 
were conducted within the last 
two years with shaky govern-
ments in place. This has con-

siderably weakened the social 
and political cohesion of Israeli 
society. Certainly, the prop-
er lessons wil be drawn from 
these failures in Tel Aviv, in 
western chancellaries nd else-
where; because stability with-
out democracy is sham, weak 
and provisional!
  

5.
Berlin marked the end of absurd 
dualism! It goes beyond doubt 
that the greatest achievement 
of the Berlin Process Summit 

in Tirana on 16 October was 
that it marked the end of ab-
surd dualism by “ Open Bal-
kans” which had become very 
dangerous. Time confirmed 
the insights and predictions 
also here in ARGUMENTUM 
that “Open Balkans” remained 
closed and an overlap to Ber-
lin Process, a defiance to the 
EU and a diplomatic immense 
error. Instead of uniting, it has 
divided us even within one an-
other. It proved that no region-
al initiative can work without 
Kosovo on board. The pres-
ence of leaders from Germa-
ny, Spain, Greece, the 6 region 
leaders and the two EU presi-
dents, the first visit in Tirana 
by French President Macron 
and other events indicated the 
great disparity with  “Open 
Balkans” format.
This Summit issued signifi-
cant messages on the econom-
ic area but also on reforms, as 
an indispensable condition for 
the European support. Besides, 
Berlin Process should help to 
create the proper spirit and cli-
mate for dialogue, understand-
ing and mutual trust; above all, 
the strengthening of democra-
cy and the rule of law. Without 
these reforms whatever else how-
ever important would be Nil!  

Instead of uniting, it has divided us even within one another. It 
proved that no regional initiative can work without Kosovo on 
board. The presence of leaders from Germany, Spain, Greece, the 
6 region leaders and the two EU presidents, the first visit in Tirana 
by French President Macron and other events indicated the great 
disparity with  “Open Balkans” format.



Xi Jinping stresses cooperation,  
development on new journey toward  

another “golden decade” for BRI
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Chinese President Xi Jin-
ping on Tuesday hosted 
a banquet to welcome 

guests attending a high-profile 
forum celebrating the 10th an-
niversary of the Belt and Road 
Initiative (BRI), stressing co-
operation and development in 
the pursuit of what he called 
another “golden decade” for the 
initiative.

“Belt and Road cooperation, 
robust and fruitful in its first 
decade, is now full of dynamism 
and vitality. We must embark 
with drive and enthusiasm on 
the new journey toward anoth-
er golden decade,” Xi told the 
guests, including state leaders 
and heads of international or-
ganizations, when giving a toast 
at the banquet held at the Great 
Hall of the People.

Xi, on behalf of the Chinese 
government and people and in 
the name of himself and his wife 
Peng Liyuan, extended a warm 
welcome to the guests attending 
the third Belt and Road Forum 
for International Cooperation 
slated for Tuesday and Wednes-
day.

Representatives from over 
140 countries and 30-plus in-
ternational organizations have 
confirmed their attendance at 
the forum. More than 4,000 del-
egates have registered for partic-
ipation.

Amid high hopes for seek-
ing common development and 

prosperity in a world of dras-
tic changes, Xi will work with 
all participants to draw a new 
blueprint for high-quality Belt 
and Road cooperation. He will 
attend the opening ceremony of 
the forum and deliver a keynote 
speech.

At the banquet, Xi struck a 
strong note on peace, develop-
ment and cooperation while not-
ing major global challenges.

“The world today is far from 
tranquil. The world economy 
is under growing downward 
pressure. Global development is 
confronted with multiple chal-
lenges,” Xi said. “That said, we 

remain unwavering in our be-
lief that the historical trend of 
peace, development, cooperation 
and mutual benefit is unstoppa-
ble, our people’s aspiration for a 
better life remains strong as ever, 
and the desire of all countries to 
achieve common development 
and prosperity is overwhelm-
ing.”

Noting that the Belt and Road 
cooperation pursues develop-
ment, aims at mutual benefits, 
and conveys a message of hope, 
the president called on politi-
cal leaders of this generation to 
shoulder the responsibility of 
striving relentlessly to deliver 
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benefits for the people today and 
the future generations.

“As long as we remain stead-
fast in our commitment to co-
operation and common devel-
opment, we will accomplish new 
feats in high-quality Belt and 
Road cooperation that reflect the 
spirit of the times and will cre-
ate a better future for humanity 
through our joint efforts,” he 
said.

In 2013, Xi unveiled his pro-
posal to jointly build a Silk Road 
Economic Belt and a 21st Centu-
ry Maritime Silk Road, dubbed 
the Belt and Road Initiative.

 
Since then, the BRI has 

evolved from ideas into actions 
and from a vision into reality. 
By June 2023, China had signed 
more than 200 BRI cooperation 
agreements with over 150 coun-
tries and 30-plus international 
organizations across five conti-
nents, yielding a number of sig-
nature projects and small-scale 
yet impactful projects.

Lauding the achievements 
in the past decade, Xi said the 
BRI has delivered thousands of 
practical cooperation projects, 
and produced solid and sub-

stantial results.
Upholding the Silk Road 

spirit characterized by peace 
and cooperation, openness and 
inclusiveness, mutual learning 
and mutual benefit, China and 
BRI partners have worked to-
gether to contribute to global 
connectivity, build platforms 
for international economic co-
operation, and add momentum 
to world economic growth over 
the past 10 years, he said.

Trade and investment have 
prospered among BRI coun-
tries. From 2013 to 2022, the cu-
mulative value of imports and 
exports between China and BRI 
partner countries amounted to 
19.1 trillion U.S. dollars, with 
an average annual growth rate 
of 6.4 percent. Cumulative two-
way investment between China 
and partner countries came in 
at 380 billion U.S. dollars during 
the period, including some 240 
billion U.S. dollars from China.

Over 3,000 BRI cooperation 
projects have been launched in 
the past decade, involving close 
to 1 trillion U.S. dollars of in-
vestment. Many of these proj-
ects, such as railways, bridges, 
and pipelines, have helped build 

an infrastructure network that 
connects subregions in Asia as 
well as the continents of Asia, 
Europe, and Africa.

None of the achievements 
of Belt and Road cooperation 
“simply fell into our laps or were 
granted by anyone,” Xi said, 
stressing that they have been 
made possible by the govern-
ments, enterprises and people of 
participating countries through 
hard work, wisdom and cour-
age.

“Let us take this opportuni-
ty to salute all those who have 
participated in and contributed 
to Belt and Road cooperation,” 
he said.

The banquet was also attend-
ed by Li Qiang, Zhao Leji, Wang 
Huning, Cai Qi, Ding Xuex-
iang, and Li Xi, all members of 
the Standing Committee of the 
Political Bureau of the Com-
munist Party of China Central 
Committee, as well as Chinese 
Vice President Han Zheng.

After the banquet, Xi and 
Peng watched an artistic per-
formance along with the guests 
to feel the colorful civilizations 
and splendid cultures of the BRI 
countries.
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